2015年8月1日

"第一明理做好人

—《板桥家书》的意蕴

□朱秀坤

清代书画大家、著名廉吏郑板桥, 一生践行"得志则加之于民,不得志则 e善其身"的儒家思想,无论其朴素的 是本思想,还是被誉为"三绝"的诗书 回,皆给后人留下了丰厚的精神财富和 工化食粮。尤其留传后世的十六通家 5,绝不谈天说地,而日用家常,颇有 [近旨远之处(《板桥自叙》)。便是今天 所读,其中蕴含的教育观念,仍能让人 f所借鉴,并深受启迪。

对家人,板桥一直主张自食其力, 1给自足,这也是他"平生最重农夫", ii往田园生活的思想体现。当他听说家 事新置田地获得丰收时, 兴奋之际马上 訂下《范县署中寄舍弟墨第四书》, 要求 《人置全各种农具,并且都要学习春、 动、蹂、簸等农活。有了田园收了粮 1,切不可奢侈浪费,要懂得节俭。同 付, 板桥又告诫家人切不可怠慢穷亲 成,冷眼相看,若是上门,"先泡一大 7炒米送手中, 佐以酱姜一小碟, 最是

暖老温贫之具。"类似的叮嘱, 在板桥初 任县令时,于《范县署中寄舍弟墨》中 也有, "汝持俸钱南归, 可挨家比户, 逐一散给……"一并连姓氏、住址,各 家贫苦状况,都记得清清楚楚,一一交 代俱全,道是"敦宗族,睦亲姻,念故 交,大数既得,其余邻里乡党,相周相 恤,汝自为之,务在金尽而止。"板桥对 于田地的占有并不贪多,说天下没有田 地产业的人太多了, 我若不知满足, 穷 人如何生存?他也决不拿占有数百顷田 产的大户豪绅相比,说他是他,我是 我,我有我的操守,决不与他同流合 污。这篇家书,洋洋洒洒,其实更多的 是板桥的人生态度与思想境界的自然流 露,既是教育家人,亦是自我宣言。总 结起来就是:自立、感恩、不贪,有体 恤之心,不盲目攀比。

对孩子, 板桥在慈爱之际又非常严 格。在《潍县署中与舍弟墨第二书》 中, 板桥告诫弟弟教育孩子"要须长其 忠厚之情, 驱其残忍之性, 不得以为犹 子而姑纵惜也",要教育他忠厚为人,不 能娇惯他,不能让他欺负凌虐别人,有 了好吃的,要分给小朋友,大家共享。 "若令家人子远立而望,不得一沾唇齿, 其父母见而怜之, 无可如何, 呼之使 去,岂非割心剜肉乎?"板桥就是这般推 己及人, 能想到家境不如自己的穷苦人 家的孩子,不让他们幼小的心灵受伤 害,不让那窘困的家长心里难过。由此 教育孩子"读书中举中进士做官,此是 小事。第一要明理做个好人"。并让弟弟 转告两位夫人, 让她们懂得做好人比当 官更重要——在当官就是人上人的封建 时代,能有众生平等之心,已是可贵, 把做官当成"小事",恐怕在当代人心 中,也是难得的,可见板桥的超凡脱俗 与远见卓识。

作为一名清官廉吏, 板桥对自我的 教育也十分严格,他说过"宦贫何畏, 宦富不惴", "吾既不贪, 尔亦无恚"的 话,对于族亲中有人想进衙门供职的请 求,一律拒绝,说宗族中人"无一艺之 能,署中位置无多,上峰介绍者,尚且 无从安插,岂能为私人谋枝栖。"当老家 需改建房子时,他首先想到的是不能让 百姓说一句闲话,考虑更多的是群众的 "犹恐招摇耳目,惹启悠悠众 口,以贪名污我。我纵不能只饮民间一 杯水,不取民间一文钱,以清廉自矢, 然贪赃枉法,则我岂敢!"可见板桥是多 么在乎百姓的意见,是多么重视自己的 人格与声誉。对待弱势群体, 板桥一向 是大度宽容的,他曾从旧书中翻出了前 代家奴的卖身契, 当即烧去, 以免后世 子孙为难人家。说"为人处,即是为己 处……试看世间会打算的,何曾打算得 别人一点, 直是算尽自家耳!"甚至为了 保全一座孤坟, 甘愿买下一块没人要的 荒地,且要求"后世子孙清明上冢,亦 祭此墓"。即便购块墓田,他也要为对方 设想,推己之心及于枯骨,心怀悲悯, 宽厚如此。

板桥家书,对底层民众总是怀了一 腔温暖与宽容,对自己及家人总是透着 严格与自律,对孩子则慈爱与监管兼 容。常常品读这些浸满深情又通俗易 懂、明白如话的家书,用它的精神来烛 照自己,教育家人及子女,无论对官场 中人还是普通百姓,至今仍是大有裨 益。无怪乎有人评价: 板桥十六通家书 "皆世间不可磨灭之文字"。信哉,斯

坦 新 书 **※** 及

何炅新书《来得及》与其执导的 首部电影《栀子花开》同步面市,通 过何炅的9段青春记忆与感悟,7个关 于青春的诗意问答,以及12篇当红作 家的青春书写,搭建出"人生没有最 晚的开始,一切都来得及"的青春宣

在新书《来得及》中,何炅讲述 了他一路走来的成长故事和人生感 悟,首度坦露他关于青春的回忆以及 那些埋藏在内心的青春秘密——大学 时的他疲于奔命地学习和工作,毕业 多年后才慢慢学会诉说心事; 在快乐 大本营主持让他收获感动,激发斗 志;主演《暗恋桃花源》让他学会 "打开耳朵去演戏";每次离家都会拉 着妈妈的手说"我爱你"……"年轻 时的自己还是要的太多了,什么都想 做好。"何炅在书中坦言。10年的时间 里,从主持人到歌手、演员,再到导 演,他也在不断刷新人生的可能。面 对人生中种种"来不及"的困惑,他说: "疲于奔命的慌乱可能也是青春期的一 种普遍状态, 因为不是特别确定自己 到底要去哪里,很多事情都处在一个 努力尝试、努力做好的阶段。一定要 经历之后才知道到底收获了什么,才 知道如何选择。"

关于时间,何炅在书中也给出了 答案: 人生中那些看起来似乎毫不费

]的好机遇, 其实都是经过了漫长的努力和等待的。坚持好每 -个当下, 梦想就会如约而至。围绕一系列有关青春的问题, 可炅邀请黄磊、刘瑜、蔡康永、林夕、韩松落、好妹妹乐队等 着多名人进行了一场"青春对谈"。这些生长于不同时代,来 l于不同行业的人,用或犀利或婉转,或深情或理性的答案分 至了自己的青春感悟。演员黄磊在书中说:"我做过的最狂野 事情就是有勇气去不苟且地活着。'

王硕、里则林、韩松落等12位当红作家也相约此书,用 7字讲述青春故事。12个人,12种不同的风格,12种对青春 的理解,他们将那些关于青春的记忆淘洗出来,呈于纸上。 来得及》共包括毕业、爱、梦想、成长、朋友、迷茫和青春 个主题,每部分的末尾都附有青春留言板,收录了网友们关 ·这些内容的理解和回忆,依依不舍的分别、并不完满的恋 至、一直在路上的理想……每个人的青春都有不同的精彩,每 一种回答都是对青春最好的诠释。 (据《山西晚报》)



《丁玲传》:迄今最详实、最

全面、最有深度的丁玲传记

【内容简介】

《丁玲传》分10章 101节,以详实的资料记 述了丁玲从出生到病逝的 传奇人生。书中引用了大 量书信、文件、讲话等第 一手资料, 生动记述了丁 玲以"飞蛾扑火"般的执 著追求理想, 虽历尽坎坷 大起大落,但矢志不移。

《丁玲传》披露了很多

前所未闻的新鲜史料,深 人探索了丁玲曲折复杂的 心路历程,是作者10余年 来研究丁玲的总结性著 作,代表了当前国内丁玲 研究的最新成果。



新书架

有人问著名作家、美食家汪 曾祺先生:"中国美食中您最爱吃

汪曾祺听后,沉思一会儿答: "我最爱吃的一道菜叫'语言'。" 接着,汪先生借一副对联做了诠 释。他说:"我到一家酸菜鱼馆就 餐,店铺墙上张贴温馨提示:'细 吞慢嚼,品人生香美滋味;狼吞虎 咽,尝莽撞利刺苦头。'我觉得这 是富有哲理张力的语言……寥寥 数语,藏做人风向,展做事风格。 因此说,语言的目的就是让人一 看就明白,一听就能懂,这也是语 言唯一标准,那就是准确。"

汪曾祺继续说:"'喝人间仙 境,饮尘世苦甜'。这是我在一家 考究的咖啡馆看到的一副对联。 言简意赅,道出了人生哲学的境 界,可谓一语双关,让人回味无 穷。" 像这样的与饮食有关的对

联,汪先生还有许多。如他喜欢饮

汪曾祺的"语言"菜

酒,就写过这样一副对联:"有酒 则仙无酒则佛,刚日读经柔日读 史。"借以表达自己那种诗酒自乐 闲适恬静的生活态度。1981年, 先生给弟弟汪曾庆写过一副对 联:"金罂蜜贮封缸酒,玉树双开 迟桂花。"说弟弟又说自己。1993 年,又赠一副藏尾式的对联给他: "断送一生唯有,消除万虑无过。" 是感悟到喝酒的不好,自己却又 戒不了,先生最终因肝硬化去世, 实在可惜!

汪先生与朋友诗书往来,也 大多与"菜"有关。如著名书法家、 画家、诗人田原就书赠汪先生-副对联:"春雨瓢儿菜,秋风扁豆

花。"很有诗情画意,汪先生则回 赠:"才名不枉称三绝,扣角何须 到五更。"对田原先生给以高度评 价。在汪曾祺文学馆,有汪先生半 身铜像,像两边柱上挂着林斤澜 撰书的对联:"我行我素小葱拌豆 腐,若即若离下笔如有神。"上联 一语双关,既写出了汪先生的个 性为人及好美食的特点,下联则 高度概括其艺术创作水平之高。 汪曾祺说的"春初新韭,秋末

晚菘",当是最好滋味,而品读先 生的这些"语言"菜,确有同感。

